



德清发布



我德清

| 以权威体现主流 以亲民服务大众 |

## 德清水运周转量增速全市第一

记者 陆彦伶  
通讯员 袁梦南 宋金杰

日前,记者从德清县港航管理中心获悉,第一季度,德清县完成水路货运周转量2.39亿吨公里,同比增长7%,增速排名全市第一,实现开门红。同时,德清水运周转量增速连续12个月排名全市第一。

强劲动能释放的背后,得益于德清不断完善的水上“高速网”和航运运输能力的提升。“2024年,我们顺利完成了浙北高等级航道网集装箱运输通道建设工程(德清段)红星桥、丁家桥、白云桥的建设,它的改造提升让德清县的水路一下子开阔了起来。”德清县港航管理中心相关负责人介绍,改造完成后浙北高等级航道网集装箱运输通道建设工程(德清段),一方面让千吨级船舶及装载三层集装箱船舶实现了物畅其流;另一方面也畅通了杭嘉湖的沟通联系,促进着“宁波港”海河

联运枢纽发展。

航道通行能力的提升,也对停泊问题有了更高的需求。为此,德清县瞄准“一区双锚”战略,即一个水上公共服务区、大海漾与韶村漾两个船舶锚地建设,合计共投放82个公共停泊泊位,其中千吨级泊位56个,泊位使用率已达80%以上,有效缓解航区公共泊位稀缺、船舶停泊难问题。

有了优越的航道通行条件,不少港区码头、水运企业新增航线,购置了更大吨位船舶。

改善船舶吨位,提升运力,老旧营运船舶报废更新首当其冲。2024年以来,德清县依托国家老旧营运船舶报废更新政策,在全市率先完成37艘老旧船舶报废拆解,发放补贴892.65万元。

通过省市碳达峰、物流政策加持,鼓励、支持、引导水运企业加快投运内河集装箱船舶及多用途船舶,德清港集装箱运力飞速提升,截至3月底,德清县集装箱船和多用途船运力12艘、665标

箱,德清县水路运力达28.35万载重吨,相较年初均有增长;其中,企业运力占比全县总运力54%,首次超过个体运力。

这一年德清的水运周转量增速连续保持全市第一,水路运力持续上扬,翻看德清籍航运公司和船舶名录,其中也有迹可循。

从名录上看到,一季度,德清新入驻航运企业2家,航运公司总数从2021年的4家增加到了目前的11家。

“快!”这是湖州三航航运服务有限公司法人陈怀超办理人驻时的切实感受。“提交完所需的材料后,一个工作日内就拿到了船舶所有权登记证书,效率远超预期。”

让陈怀超印象深刻的是,办理过程中,工作人员的一对一问答,办啥事、怎么办、需要啥材料、多久办结……办事过程一目了然,办事流程也大多走线上,减少了线下跑腿,方便企业办事。

企业办事的高效体验,源于德清推行的船舶登记政务服务

改革。为了让更多企业船户享受到人驻转籍的便利,德清港航部门扩大优化外港籍船舶转入多证“一站式”办理服务,根据实际办件需求,申请湖州市交通运输局下放审核权限,优化市外船舶转籍入县流程,健全企业人驻船舶转籍“一事通办”政务服务机制,将企业人驻船舶转籍到投入运行所需要办理的政务事项作为“一件事”,实行“一窗受理、协同审批、全程服务”的办理模式,通过优化流程、简化环节、精简材料、压缩时限,提高政务服务效率。

企业的获得感不止于此。德清还对入驻德清的船运公司给予优惠政策,按照《关于印发德清县加快产业融合推动服务业和建筑业优质高效创新发展若干意见的通知》政策,为水运企业自有本地运力首次达到5000总吨、多用途船、水泥船等新建和转入、货代企业集装箱运输发放补贴160余万元。

## 2025人与自然读书周暨全民阅读系列活动在德清启幕

首席记者 倪忆雪

4月20日,2025人与自然读书周暨全民阅读系列活动在德清启幕。活动以“地球未来与全球阅读”为主题,独特地融合了谷雨节气、世界地球日、世界读书日与中国航天日四大主题,让人们在书香中共话地球未来。

启动仪式上,一场唯美的《油纸伞》舞蹈拉开了活动序幕。联合国经济及社会理事会特别咨商地位机构——北京青爱教育基金会理事长张银俊在致辞中回顾:“十年来,我们持续开展‘母亲带孩子读书保护地球’公益活动。今年的读书周首次由三家联合国机构联合主办,首次将四大主题日融合,意义更为重大。”

联合国全球地理信息知识与创新中心主任李朋德宣布活动正式启动,他表示:“期待通过这样的活动,培养青年一代对地理、地球和生活的热爱,让德清经验成为世界样板。”

活动现场精彩纷呈:央视主持人朱迅通过视频传递温暖寄语;德清

县妇联亲子组宣读《书香润童心 母爱护地球倡议书》;现场还举行了“母爱书院”授牌仪式,并发布了汇聚多方智慧的《地球未来与世代教育宣言》。

中国科学院院士、中国科学院地质与地球物理研究所原所长、北京青爱教育基金会名誉会长刘嘉麒盛赞德清是“人与自然和谐发展的典范”,在这里举办人与自然读书周恰如其分,必将产生深远影响。

鲁迅文学奖得主王祥夫作为德清县图书馆第39位驻馆作家,与观众分享了阅读感悟。活动还对优秀阅读推广人、团体及“小小书香大使”等进行了表彰,为委员领读人、乡村领读人、主理人颁发了聘书。

德清县委宣传部相关负责人表示,目前全县已构建起覆盖城乡的公共阅读服务体系,实现阅读资源全域共享。通过创新打造“驻馆作家”“乡村领读人”等特色品牌,形成了全民阅读的良好氛围。据悉,本次全民阅读系列活动将从4月持续至12月,包含6大主题板块200余项活动,将为市民提供多元化的阅读体验。

## 产城共富及配套项目提升工程进场施工

### 聚焦项目强推进

记者 杨名

桩基施工现场打桩机轰鸣,钢筋加工场焊花四溅……连日来,位于武康街道曲园北路东侧、北湖东街南侧,原虹运汽车站地块的产城共富及配套项目提升工程正在全面进行桩基施工,预计明年7月整体完工。

据悉,该项目总用地面积127.11亩,总建筑面积约5.8万平方米,于今年4月正式开工,主要建设内容为邻里中心、公交首末站、文化展示中心、文化环廊、地下室及室外配套景观工程,致力于打造生活办公、体育健身、运动休闲等多功能于一体的综合性场所,在完善公共服务配套的同时,满足周边百姓的多元化需求。此外,项目建成后新增600余个停车位,有效缓解周边停车难问题。



“计划桩基工程今年6月完工,明年1月完成地下室施工,整个项目预计明年7月完工。”项目负责人王彦哲介绍,项目整体设计充分与周边绿化环境进行有机

融合,将廊道巧妙地融入公共景观,不仅最大限度地扩大了公共开放空间,还突出了独特的文化特征,再将体育健身活动与都市生态公园和谐相融,共同构筑功

能互补、相互促进的联动格局。为按时保质完成建设任务,建发集团已制定详尽的推进计划,全力抓工期、推进度,力求打造出一流精品工程。

## 兔宝宝地板逆势而上应对欧盟贸易挑战

记者 扈铭洁

当前,国际贸易形势风云变幻。我县企业兔宝宝地板凭借其独特的战略布局和核心优势,在贸易风暴中稳如磐石,甚至迎来了新的发展机遇。

去年5月,国内木地板行业迎来重大挑战——欧盟对中国木地板发起反倾销调查,行业面临严峻考验。当投资者在平台上问到“是否会由关税等外部环境较有利的国家或地区的代工工厂生产产品”时,德华兔宝宝装饰新材股份有限公司有关负责人就明确表示:自调查发布以来,公司便进一步加快相关措施的落地实施,凭借敏锐的市场洞察力在海外布局供应商产能,以适应不断变化

的市场环境。

功夫不负有心人。今年2月,德华兔宝宝装饰新材股份有限公司成功获得柬埔寨商业部的出口正式文件,成为柬埔寨首家合法出口欧洲并获得REX编号的木地板企业。“我们已于3月13日顺利完成首个合法出口至欧盟的订单,为公司拓展海外市场奠定坚实基础。”据兔宝宝(柬埔寨)地板有限公司总经理杜荣介绍,投产后,为展示强大的生产能力,公司还特别邀请来自意大利、德国、荷兰、西班牙和比利时等国的客户前往柬埔寨工厂进行实地考察。

目前,德华兔宝宝装饰新材股份有限公司位于柬埔寨的工厂,以生产实木复合地板为主,发往美国、欧洲等地。杜荣告诉记

者,因为经历过2018年的贸易战,所以面对这次突如其来的变化,他们其实早有准备。“国际外贸政策一天一变,情况很乱,但是我们的思路是清晰的。”自2016年在柬埔寨建厂起,德华兔宝宝装饰新材股份有限公司已开展外贸业务9年,这些年里,产品已经升级换代了无数次。“挑战中可能也蕴藏机遇,现在要做的就是进一步提高品质,用创新去对抗风险。”

据了解,兔宝宝(柬埔寨)地板有限公司一季度营业收入超2000万元,完成2025年目标营业额的21.9%,较去年同期增长44.3%。未来,为了分散风险,企业对于供应链全球化、多元化的布局不会停止,但不会只是简单

的地理位置迁移,而是要进行更深层次的结构优化,通过精益化的内部管理和灵活的外部协作,利用好原材料价格波动、物流成本波动、汇率变化、政策等多种手段系统性地消化成本压力。

“在应对风雨挑战中,企业的运行效率更高了,产品质量更优了。实践证明,外部的冲击也是转型的契机。”德华兔宝宝装饰新材股份有限公司有关负责人表示,木地板行业市场具有广阔的发展前景和潜力,但同时也面临着激烈的市场竞争和原材料成本上升等挑战。兔宝宝作为中国板材的代表企业,相信行业企业在有关部门的支持下携起手来、积极应对,一定能渡过难关,迎来更广阔的发展空间。

## 供需连线 “益”企共赢

记者 徐超超

在日前举行的“供需连线”(正帆科技专场)对接会上,八家集成电路产业链上下游企业前往正帆科技(湖州)有限公司,现场洽谈业务合作,达成初步合作意向。

浙江华远微电科技有限公司设备总监刘绍侃表示,以往企业生产所需的特种气瓶柜需要从国外采购,现在通过这次活动,深入了解了更近且能够提供更全面的气体管理服务的供应商,“成本更低、服务更好,省心省力又省钱,合作自然水到渠成。”

正帆科技(湖州)有限公司是我县近年招引落地的集成电路龙头企业,主要从事泛半导体行业特气输送设备、尖端材料工艺设备及配套自动化控制设备等的产品研发、制造和服务,是泛半导体细分行业的领军企业。正帆科技副总经理齐萌萌表示,一场活动,不仅扩大了朋友圈,而且就近打开了市场,这对落户德清不久的我们而言,非常及时也很有成效。

“供需连线·百场千企”活动是县经信局去年推出的一项服务举措,旨在帮助有需要的企业找技术、找市场、找资金、找应用,推动产业链上下

游企业生产上协作、资源上共享。

县经信局党委副书记、副局长王会萍介绍,今年,我们在延续去年产销对接基础上,打造了“3+9”助企活动体系,聚焦产销对接、设备更新、要素赋能三大主题,创新了“清单式”推广、“个性化”对接、“集中式”推介等9个“落地转化”活动方向,全方位多层次立体化开展助企益企服务。

在“供需连线”(低空经济专场)对接会上,经开区高端装备企业与雷甸镇通航企业成功“牵手”,共谋未来产业新赛道;在“供需连线”(工程材料专场)对接会上,浙江浙建钢结构有限公司的智能无人施工升降设备受到县内建筑企业青睐;在“供需连线”(企业数字化转型专场)对接会上,浙江数聚信息技术有限公司和中国联通湖州市分公司两大数字化服务商作了产品和服务案例介绍,助力我县企业数字化转型……截至目前,我县已累计举办各类“供需连线”对接会39场,惠及企业700余家,促成意向合作100余对。

下一步,县经信局将搭建涵盖更大规模、更多领域的上下游链对接活动,推动县内企业就地取材、就近服务,降本增效,实现企业“双向奔赴”,全力打响德清“一起益企”助企服务品牌。

## 莫干山高新区项目双进工作例会召开

记者 沈宇翔

近日,莫干山高新区项目双进工作例会召开,全面总结一季度项目招引工作,谋划部署下阶段重点工作任务。

会上,投促局通报莫干山高新区驻点招商人员工作开展情况,驻点招商人员围绕招商项目对接情况、目标企业洽谈进展等内容依次作交流发言。会议指出,驻点招商是扩大开放、推进产业链补链强链的“前沿阵地”,更是县域经济发展的后劲所在。高新区上下要知形势,多维研判,明晰招商战略方向,要找短板,精

准定位、破解招商梗阻链,要优服务,全面护航、打造招商强磁场。

就做好下阶段项目双进工作,会议强调,要扛起使命担当,既总结成绩,又正视问题,必须明确目标,必须扎根一线,必须协同作战,强化主动作为、开拓进取思想,谋求更大新突破。要对标专业,聚焦精准招商,做到懂趋势、精专业,敢于破僵局、促共赢,以精湛的专业能力打开发展新局面。要做到“三勤三快”,以“钉钉子”精神抓落实,充分用好区位优势、楼宇资源等条件,实现大项目顶天立地,小项目铺天盖地,激发产业新动能。